

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДИНАСТИЯ СМИРНОВЫХ

«Гордиться славой своих предков не только можно, но и нужно; не уважать её - есть позорное малодушие».

(А. С. Пушкин)



Профессия учителя одна из самых трудных, требующих полной отдачи своим ученикам не только своих знаний, но и всех душевных и физических сил, которых почти не остается на свою семью и свой дом. Часто дети учителей, видя самоотверженный труд своих родителей, говорят, что ни за что не будут учителями. Поэтому особо хочется поклониться и сказать огромное спасибо тем учителям, которые не только сами посвятили себя этому благородному труду, но и прививают любовь к этой нелегкой, но очень интересной и творческой профессии своим детям,

последовавшим по их стопам.

Хочется рассказать не об одном учителе, а о семейной династии, в которой профессия учителя передавалась из поколения в поколение - династии Смирновых. Представители династии достойны того, чтобы о них узнали. Они гордость не только семьи, Новошимкусской школы, но и гордость Яльчикского района. Педагогический стаж династии более 800 лет и можно с уверенностью сказать, что эти годы потрачены не напрасно.

Основателем династии Смирновых является Заслуженный учитель школ РСФСР и Заслуженный учитель ЧАССР **СМИРНОВ ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ**. Как рассказывал сам Петр Михайлович, большую роль в выборе профессии учителя для него сыграл его двоюродный брат Смирнов Павел Эразумович, Он начал работать учителем математики в 1934 году. Но его педагогическую карьеру оборвала война. В село пришла первая похоронка на адрес родителей Смирнова П.Э. Маленький мальчишка Петя успокаивал родителей Павла Эразумовича и дал слово, что станет учителем и продолжит дело брата. Впоследствии так и случилось.

СМИРНОВ ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ – ОСНОВАТЕЛЬ ДИНАСТИИ



В 1961 году он окончил историко-филологический факультет Чувашского государственного педагогического института им. И.Я. Яковлева и начал свою трудовую деятельность в Уразмаметевской школе. К своей работе он относился очень серьезно и ответственно: работал не только с учениками, но и проводил занятия всеобща с сельской молодежью и взрослыми.

Своеобразной оценкой заслуг молодого педагога стало почти незамедлительное назначение Петра Михайловича завучем в Новошимкусскую школу. Здесь он проработал 40 лет, 23 года из них руководил этой школой. Конечно, сил пришлось потратить немало, так как нужно было продолжить «замороженное» строительство нового здания школы. И вот наступил долгожданный день 1 сентября 1980 года, когда День

Знаний учащиеся и учителя, наконец-то, встретили в новом типовом здании школы. А теперь новая задача – открыть в школе музей. И неутомимый Петр Михайлович ночами чертит эскизы витрин и экспозиций будущего музея. 9 мая 1985 года музей распахнет свои двери для посетителей. И опять в голове неутомимого руководителя вертятся мысли: «Что еще нового ввести в школьную жизнь?»

В середине 80-х годов в учебном плане средней школы появился новый предмет «Общественно-полезный практический труд». И Петр Михайлович, стараясь претворить новые веяния в образование, строит кроликоферму при школе. Ученики организовали дежурство и ухаживали за животными. Это и трудовое воспитание, и обеспечение школьной столовой диетическим мясом. Про школу писали республиканские газеты и приезжали перенимать опыт из разных школ республики. Школа 4 года подряд становится победителем соцсоревнования и занесена в Республиканскую Книгу Почета.

Наступили 90-е годы, и встал вопрос реорганизации школ в районе, республике.... В это сложное для школы время срочно нужно было придумать что-то неординарное, чтобы остаться в статусе средней школы. И креативный Петр Михайлович впервые в республике открыл классы профессиональной подготовки и поднял школу на совершенно новый уровень. Школа стала готовить трактористов и водителей категории В и С, а также поваров 4 разряда. В это время в школе обучались дети из более 50 сел и деревень Яльчикского, Батыревского, Комсомольского и Шемуршинского районов Чувашии, а так же Буинского и Дрожжановского районов Татарстана. При школе начал функционировать интернат на базе почти закрывающегося детского сада «Золотая рыбка». Тем самым он сохранил и дошкольную группу при школе.

Его заслуги на ниве просвещения отмечены целым рядом наград. Он – «Заслуженный учитель Чувашской Республики» (1984 г.) и «Заслуженный учитель школ Российской Федерации» (1990 г.), награжден многими отраслевыми грамотами и дипломами. Награжден именными часами в честь 50-летия Великой Победы и Президента Чувашской Республики Н.В. Федорова.

Неоднократно избирался депутатом Новошимкусского сельского Совета. В 1990 г. на альтернативной основе был избран депутатом Верховного Совета ЧАССР XII созыва (1990-1994 г.г.). Работал в комитете по науке, культуре и образованию. В 1994 году избран депутатом Государственного Совета Чувашской Республики I созыва (1994-1998 г.г.). Работал в двух комитетах: по науке и образованию, по аграрной политике. За годы депутатской деятельности участвовал в принятии многих законов и подзаконных актов, которые непосредственно касались сельских школ.



Смирнов П.М. с депутатами Верховного Совета ЧАССР

Петр Михайлович всю свою жизнь собирал материалы по истории села, о тружениках и передовиках производства, о становлении школы и церкви в Новых Шимкуссах. Его мечта об издании книги исполнилась в 2010 году, когда они с сыном Алексеем взяли в руки первый пробный экземпляр книги «Новые Шимкусы. Время...События...Люди...». А в 2011 году на 150-летний юбилей школы ветеран педагогического труда пришел с бесценным подарком, только что изданной книгой «Ученья свет» об истории родной школы. Собравшиеся на юбилей выпускники и гости восприняли это как бесценный дар не только им, но и будущим поколениям.



В 1988 г. Смирнов П.М. награжден медалью «Ветеран труда», в 1999 году занесен в Районную Книгу трудовой Славы и Героизма.

ПРОДОЛЖАТЕЛИ ДИНАСТИИ



СМИРНОВ АЛЕКСЕЙ ПЕТРОВИЧ - сын основателя династии, окончил Новошимкусскую среднюю школу с золотой медалью. Закончил Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова, специальность – историк, преподаватель истории, ГОУ «Чувашский республиканский институт образования» по специальности «Информатика».

Работает в сфере образования с 1996 года. В настоящее время работает учителем истории МБОУ «Новобайбатыревская СОШ».

Алексей Петрович - республиканского конкурса «Учитель года - 2012» и «Учитель года -2017»; победитель в номинации «Хранитель традиций». В 2013 году стал победителем Международного конкурса для педагогов «Открытый урок».

Смирнов А.П. является членом Союза краеведов Яльчикского района. Он организовал и провел 4 районные краеведческие научно-практические конференции для учителей и учащихся школ района. В 2013 году вошел в состав оргкомитета республиканской НПК, посвященной 125-летию А.В.Турхан.

Алексей Петрович соавтор 2-х книг по истории родного края: «Новые Шимкусы. Время... События...Люди»; «Ученья свет. История Новошимкусской школы».

В 2000, 2005, 2010 гг. прошли персональные выставки работ (живопись маслом) в Яльчикском краеведческом музее.



СМИРНОВА ЕЛЕНА ВАСИЛЬЕВНА – сноха основателя династии, окончила естественно-географический факультет Ульяновского ордена «Знак Почета» госпединститута им. И.Н. Ульянова. Работает учителем географии, заместителем директора по ВР МБОУ «Новошимкуская СОШ Яльчикского муниципального округа».

Елена Васильевна - соавтор школьного проекта «Островок здоровья», победителя Республиканского конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы «Образовательная инициатива» в номинации «Школа – эффективный, интересный и полезный центр общественной и культурной жизни: развитие образовательно-социокультурного пространства». Призер III Республиканского конкурса «Самый классный классный», 2008 г., участник конкурса «Учитель года Чувашии - 2015», победитель в номинации «Лучший образовательный проект» и многих районных и республиканский конкурсов для учителей.

СВЕТОПОЛЬСКАЯ (СМИРНОВА) ЕЛЕНА ПЕТРОВНА – дочь основателя династии, окончила Новошимкусскую среднюю школу с золотой медалью и Чувашский государственный педагогический институт имени И.Я.Яковлева в 1991 году. Работает учителем английского языка МБОУ «Новошимкуская СОШ Яльчикского муниципального округа»

Елена Петровна – «Почетный работник общего образования РФ», призер республиканского конкурса «Самый классный классный - 2007», «Самый классный классный - 2016». В 2007 году стала победителем конкурса лучших учителей Российской Федерации и удостоилась гранта в размере 100 тысяч рублей.



СВЕТОПОЛЬСКИЙ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ – зять основателя династии, окончил Цивильский сельскохозяйственный техникум по специальности механик-мастер. Работал мастером производственного обучения по подготовке водителей категории В, С. В настоящее время работает водителем школьного автобуса МБОУ «Новошимкуская СОШ Яльчикского муниципального округа».

Владимир Николаевич участник боевых действий в Афганистане и награжден медалями.



СВЕТОПОЛЬСКАЯ (СМИРНОВА) СВЕТЛАНА ПЕТРОВНА – дочь основателя династии, окончила Чебоксарское педагогическое училище и в 1991 году начала педагогическую деятельность в Новобайбатыревском детском саду «Илемпи» воспитателем. С 1996 года, когда при Новошимкусской средней школе открывается интернат, она станет и второй мамой, и добрым советчиком, и понимающей подругой для сотен юношей и девушек, которые впервые, на целую неделю, разлучаются с родителями.

УЧИТЕЛЯ В ТРЕТЬЕМ ПОКОЛЕНИИ



СВЕТОПОЛЬСКИЙ ДЕНИС ВЛАДИМИРОВИЧ – внук основателя династии, окончил факультет иностранных языков ЧГПУ им. И.Я.Яковлева в 2015 году. Начал работу учителем английского языка в МБОУ «Синяльская СОШ» Чебоксарского района. Участник XI республиканского конкурса «Самый классный классный – 2017».

Лауреат республиканского конкурса «Учитель года -2022».

В настоящее время работает в СОШ № 45 г. Чебоксары.

СВЕТОПОЛЬСКАЯ (КРАСОТЧЕНКО) АННА ВЛАДИМИРОВНА – сноха основателя династии, окончила факультет иностранных языков ЧГПУ им. И.Я.Яковлева.

В настоящее время работает учителем английского языка в СОШ № 45 г. Чебоксары. Подготовила призера заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по немецкому языку.





СВЕТОПОЛЬСКАЯ ТАТЬЯНА ВЛАДИМИРОВНА – внучка основателя династии, окончила факультет естествознания и дизайна среды ЧГПУ им. И.Я. Яковлева. Учитель химии и английского языка коррекционной школы № 2 г. Чебоксары.

СВЕТОПОЛЬСКАЯ РИНА АНДРЕЕВНА – внучка основателя династии, окончила музыкально-педагогический факультет ЧГПУ им. И.Я.Яковлева. Получив красный диплом учителя музыки, Рина Андреевна начала работать преподавателем в Доме творчества в г. Чебоксары. Она победитель и призер многих республиканских и всероссийских конкурсов для педагогов.



Представители династии Смирновых – люди достойные уважения: 12 педагогов, 12 жизненных дорог. Ведь это история не только одной семьи, это целая история села, которая насчитывает общего педагогического стажа 805 лет, включая двоюродных братьев и сестер, племянников и племянниц Петра Михайловича.

Профессия учителя была и остается уважаемой и востребованной на протяжении всей истории человечества. Думается, что учительская династия Смирновых не закончится, когда в числе студентов ЧГПУ им. И.Я.Яковлева на сегодняшний день есть еще два внука Петра Михайловича. И мы рады, что род педагогов в семье Смирновых не прерывается.